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Кад га на пи шеш, ваљ да ће има ти не ки на слов, рад ни је на зив овог увод ни ка на зна чен 
та ко у са др жа ју бро ја и на бе лој стра ни ци пре ло ма. И по же лео сам да за др жи мо тај 
на слов и ту бе ли ну. Да бу де по пут по сте ра „Не при сту пач на пре зен та ци ја” из ло же ног на 
ово го ди шњој IFLA-и. Текст на ње му био је на пи сан на Бра је вом пи сму, а аутор ке, Је ле-
на Ле ша ја и Кри сти на Па сад, „пред ста ви ле су ка ко тре ба да из гле да пре зен та ци ја да би 
би ла при сту пач на осо ба ма са те шко ћа ма у чи та њу“. За оста ле то је би ла са мо бе ли на.

Кон фе рен ци ји у Вроц ла ву смо по све ти ли ду жну па жњу у ру бри ци Линк из ви ше раз-
ло га. Не нај ма ње ва жан је тај да ни ка да ни је би ло ви ше би бли о те ка ра из Ср би је на 
IFLA-и. У из ве шта ју под за јед нич ким на сло вом „Хи ља ду ки ло ме та ра за три де сет би бли-
о те ка ра“ об ја вљу је мо тек сто ве де се так ауто ра из Ср би је и Хр ват ске о де ша ва њи ма на 
Кон гре су и се си ја ма ко је су пра ти ли. Не тре ба по себ но ис ти ца ти да смо ус пе ли да пре-
не се мо са мо део ат мос фе ре и ак тив но сти са око 250 одр жа них ску по ва у Вроц ла ву 
(не ра чу на ју ћи број не прет кон фе рен ци је у Пољ ској, Не мач кој, Ли тва ни ји, Нор ве шкој, 
Швај цар ској, Сло вач кој и Ру му ни ји).

Нај ве ћи број би бли о те ка ра из Ср би је до шао је бес плат но на кон фе рен ци ју за хва љу-
ју ћи про јек ту Би бли о те кар ског дру штва Би бли о те ка ри на пу ту: 1000 ки ло ме та ра до 1000 
иде ја, ко ји је по др жа ло Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња РС (као и „мо бил ност“ 
ауто ра увод ни ка). На пу ту до Вроц ла ва об и шли су ви ше би бли о те ка у Сло вач кој, Че шкој 
и Пољ ској. О јед ној од њих, Шле ској би бли о те ци у Ка то ви ца ма и ње ним вред ним ко-
лек ци ја ма, пи ше Ве ро ни ка Па вло виц. Дру ги текст у ру бри ци Би бли о те ка, „С ону стра ну 
стан дард ног ти ска“, об ја вљу је, већ по ме ну та, Је ле на Ле ша ја из Хр ват ске књи жни це за 
сли је пе.

Нео бич но је то што се увод не ре чи у књи га ма за бе ле же тек по што су књи ге на пи са-
не, да кле на кра ју. По пут овог увод ни ка. Мно ги пи сци на сло ве да ју по за вр шет ку пи-
са ња сво јих де ла. Ру бри ка Те ма је у ра ни јим бро је ви ма би ла по све ће на за ко но дав ном 
окви ру би бли о те кар ства у Ср би ји, школ ским би бли о те ка ри ма, про фе си о нал ним удру-
же њи ма, ин фор ма ци о ној пи сме но сти, од но си ма с јав но шћу, ба штин ским уста но ва ма, 
кул ту ри и еко но ми ји... Пи са ли смо о књи зи, кул ту ри и обра зо ва њу у ди ги тал ном до бу, 
сми слу чи та ња у до ба ин тер не та, о би бли о те ка ма и из да ва чи ма. У овом бро ју го во ри мо 
о књи жев но сти, пи сци ма и би бли о те ка ма, о њи хо вом ме ђу соб ном од но су, о би бли о те ци 
као „ра ди о ни ци и ин спи ра ци ји“, ви ђе њу и сте ре о ти пи ма би бли о те ка ра у ли те ра ту ри, 
о „би бли о те ка ма у соп стве ној со би: аутор ка ма, ју на ки ња ма и књи га ма од Вир џи ни је 
Вулф до да нас“.

Те ма ши ро ка и иза зов на, о ко јој су мо гли да пи шу мно ги „љу ди од пе ра“. По ка за ло 
се да, ако овој те ми при ђе те са струч ног, ака дем ског аспек та и же ли те да ар гу мен то ва-
но раз ма тра те да ту про бле ма ти ку, то баш и ни је та ко јед но ста ван за да так. Све сни ове 
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при вид не за во дљи во сти, па жљи во смо би ра ли по тен ци јал не са рад ни ке. Не ки су, ипак, 
од у ста ли на са мом по чет ку, дру ги то ком пи са ња, а овај књи жев но-би бли о те кар ско-те-
о риј ски три а тлон успе шно је са вла да ло се дам ауто ра у че ти ри тек ста ко ја об ја вљу је мо 
у Те ми.

На са мом кра ју ча со пи са об ја вљу је мо при лог на шег но вог са рад ни ка и при ја те ља 
Џо на Спир са са Ин сти ту та за ен гле ске сту ди је лон дон ског Уни вер зи те та. Он је вла сник 
Ed ward Eve rett Ro ot Pu blis hers Co. Ltd. и, ка ко ка же, са сво јих 76 го ди на по стао је, ве-
ро ват но, „нај ста ри ји но ви из да вач на све ту“ (ова из да вач ка ку ћа по сто ји тек три го ди-
не). Али он је пре ово га, још 1969. го ди не, осно вао и во дио Har ve ster Press Pu blis hers у 
Брај то ну и за 20 го ди на об ја вио го то во две хи ља да на гра ђи ва них, за па же них и вред них 
на сло ва. „Би бли о те ке су од жи вот ног зна ча ја за ло кал ну за јед ни цу“, ис ти че, го во ре ћи о 
сво јим де чач ким ис ку стви ма и дра го це ној са рад њи са би бли о те ка ма као ду го го ди шњи 
из да вач струч не ли те ра ту ре.

„Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра и Би бли о те кар ско дру штво Ср би је: кон ти-
ну и тет про фе си о нал ног удру жи ва ња“ на слов је при ло га Гор да не Сто кић Си мон чић. У 
су срет ју би ле ју, се дам де це ни ја де ло ва ња Би бли о те кар ског дру штва Ср би је, она скре ће 
па жњу јав но сти на „по сто ја ње про фе си о нал не асо ци ја ци је ко ја јој је прет хо ди ла, као и 
на мо гућ ност по ме ра ња да ту ма осни ва ња асо ци ја ци је за це ле две де це ни је уна зад“. О 
„На род ним књи жни ца ма и чи та о ни ца ма као об ли ку јав ног би бли о те кар ства у Ср би ји од 
1918. до 1941. го ди не“ пи ше Би ља на Ђу ра ши но вић. По себ ну па жњу по све ћу је Ша бач-
кој на род ној књи жни ци и чи та о ни ци, ко ја је би ла нај бо ље ор га ни зо ва на уста но ва овог 
ти па на те ри то ри ји Ср би је у то вре ме.

У Мре жи об ја вљу је мо при лог о ис ку стви ма уво ђе ња ино ва ци ја у На ци о нал ној би бли-
о те ци Хо лан ди је, вр сних струч ња ка: Хил де лис Балк-Пе нинг тон де Јонг, Елс бет Квант и 
Кле менса Не де кера. Њи хо ва па жња је усме ре на на два при ме ра из прак се: раз вој Дел-
фер пор та ла, ко ји чи ни до ступ ним 30 ми ли о на стра ни ца ди ги та ли зо ва ног на сле ђа Хо-
лан ди је и раз вој Ис тра жи вач ке ла бо ра то ри је, ко ја ну ди до ма ћим и стра ним ис тра жи ва-
чи ма плат фор му за екс пе ри мен те. Овај за ни мљив и ин спи ра ти ван текст ко ји раз ма тра 
„шта чи ни ино ва ци је успе шним“ об ја вљен је у пре сти жном IFLA Jo ur nal, а пре ве ла га је 
Је ле на Јо вин.

У ју би лар ној 15. го ди ни, ре дак ци ја Чи та ли шта би ла је ан га жо ва на око при пре ме 
На уч ног ску па „Би бли о те ка и иден ти тет“ у Пан че ву. Оку пи ли смо два де се так вр сних 
струч ња ка ко ји се ба ве ис тра жи ва њи ма исто ри је би бли о те ка, ар хи ва и му зе ја у на ци-
о нал ним окви ри ма. За ин те ре со ва не упу ћу је мо на веб-стра ну iden ti tet.ci ta li ste.com на 
ко јој мо гу на ћи ли сту из ла га ча и те ма, њи хо ве би о гра фи је, ин фор ма ци је о пра те ћим 
про гра ми ма и про мо ци ја ма и дру ге тек сту ал не, аудио и ви део при ло ге са овог оку пља-
ња. На на зна че ној вир ту ел ној адре си на ла зи се и сни мак про мо ци је на шег но вог из да ња 
Би бли о те ка кроз вре ме. У Из ло гу об ја вљу је мо при каз ове књи ге јед ног од ре цен зе на та, 
проф. др Де сан ке Ста ма то вић, до бит ни ка пр ве Пла ке те Чи та ли шта за из у зе тан до при-
нос про у ча ва њу исто ри је би бли о те кар ства у Ср би ји.

На кра ју сла вље нич ке го ди не се ћа мо се и свих умет ни ка са ко ји ма смо са ра ђи ва ли 
про те клих 15 го ди на. На ко ри ца ма ча со пи са мо же те сре сти њи хо ве би ци кле, ан ђе ле, 
гла ве, за пи се о ва три и ен тро пи ји, по ру ке из да ле ка... Ари јад ни не ни ти, ми то ве о Про ме-
те ју, ли не ар не кон струк ци је, струк ту ре уви да и бес крај не про сто ре ши ром ра ши ре них 
ру ку. Још јед ном, хва ла свим са рад ни ци ма, при ја те љи ма, фи нан си је ри ма и сви ма ва ма 
ко ји пра ти те Чи та ли ште у штам па ном и вир ту ел ном про сто ру.


